
专题 01 绝对值中的四类最值模型 
最值问题一直都是初中数学中的最难点，但也是高分的必须突破点，而绝对值中的最值模型是初中学

生第一次接触最值类问题，该类最值模型解题的主要依据是绝对值的几何意义或代数意义。本专题就绝对

值中的四种最值模型进行梳理及对应试题分析，方便大家掌握。

绝对值的性质：①正数的绝对值是它本身，即 aa  ； ②0 的绝对值是 0，即 00  ；③负数的绝对值是

它的相反数，即 aa  ；④绝对值具有非负性，即 0a 。

模型 1. bxax  的最小值模型

【模型解读】式子 bxax  在 bxa  时，取得最小值为 ba  。

【最值原理】 bxax  目的是在数轴上找一点 x，使 x 到 a 和 b 的距离和的最小值：

分类情况（ x 的取值范围） 图示 bxax  取值情况

当 ax  时 无法确定

当 bxa  时 bxax  的值为定值，即为 ba 

当 bx  无法确定

另解：也可用绝对值的代数意义（即分类讨论思想）完成绝对值的最值问题。

例 1.（2023·广东七年级期中）阅读下面材料：数轴是数形结合思想的产物．有了数轴以后，可以用数轴上

的点直观地表示实数，这样就建立起了“数”与“形”之间的联系．在数轴上，若点 A， B 分别表示数 a ，b ，

则 A， B 两点之间的距离为 AB a b= - ．反之，可以理解式子 3x  的几何意义是数轴上表示实数 x 与实

数 3 两点之间的距离．则当 2 5x x   有最小值时， x 的取值范围是（    ）

A． 2x   或 5x  B． 2x ≤ 或 5x≥ C． 2 5x   D． 2 5x  

例 2．（2022·江苏·七年级期中）我国著名数学家华罗庚说过“数缺形时少直观，形少数时难入微”，数形结合

是解决数学问题的重要思想方法．例如，代数式 2x  的几何意义是数轴上 x
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所对应的点与 2 所对应的点之间的距离：因为     x 1 x 1 ，所以 1x  的几何意义就是数轴上 x 所对应

的点与－1 所对应的点之间的距离．（ⅰ）发现问题：代数式 1 2x x   的最小值是多少？

（ⅱ）探究问题：如图，点 A、B、P 分别表示数－1、2、x，AB＝3

∵ 1 2x x   的几何意义是线段 PA 与 PB 的长度之和，

∴当点 P 在线段 AB 上时，PA＋PB＝3，当点 P 在点 A 的左侧或点 B 的右侧时，PA＋PB＞3

∴ 1 2x x   的最小值是 3

请你根据上述自学材料，探究解决下列问题：

(1) 3 2x x   的最小值是______；(2)利用上述思想方法解不等式： 3 1 4x x    ；

(3)当 a 为何值时，代数式 4x a x   的最小值是 2

变式 1．（2022·浙江·七年级专题练习）阅读下面的材料：

点 A、B 在数轴上分别表示实数 a、b，A、B 两点之间的距离表示为∣AB∣，当 A、B 两点中有一点在原点时，

不妨设点 A 在原点，如图 1，∣AB∣＝∣OB∣=∣b∣=∣a-b∣；当 A、B 两点都不在原点时：

①如图 2，点 A、B 都在原点的右边：∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=b-a=∣a-b∣；

②如图 3，点 A、B 都在原点的左边：∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=-b-（-a）=∣a-b∣；

③如图 4，点 A、B 在原点的两边：∣AB∣=∣OA∣+∣OB∣=∣a∣+∣b∣=a+（-b）=∣a-b∣，

综上，数轴上 A、B 两点之间的距离∣AB∣=∣a-b∣．　

回答下列问题：(1)数轴上表示 2 和 5 的两点之间的距离是_________，数轴上表示-2 和-5 的两点之间的距离

是________，数轴上表示 1 和-3 的两点之间的距离是___________；



(2)数轴上表示 x 和-1 的两点 A 和 B 之间的距离是________，如果∣AB∣=2， 那么 x 为__________．

(3)当代数式∣x+1∣+∣x-2∣取最小值时，相应的 x 的取值范围是__________．

变式 2．（2022 秋·河南郑州·七年级统考阶段练习）【探究问题】点 A、B 在数轴上分别表示有理数 1x ， 2x ，

A、B 两点之间的距离表示为 AB ，在数轴上 A、B 两点之间的距离 1 2AB x x  或 2 1AB x x  ；利用数形

结合思想解决探究问题：

【方法感悟】如图1，从数轴上看，若点 A，B 表示的数分别是1， 4，则 4 1 3AB    或   AB 1 4 3；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ， 4，则  4 1 4 1 5AB       或 1 4 5 5AB       ；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ， 4 ，则  1 4 1 4 3AB         或  4 1 4 1 3AB         ．

【归纳】若点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x ，则 1 2AB x x  或 2 1AB x x  ；

【知识迁移】(1)点 A，B 表示的数分别是 2.5 ，b，且 3AB  ，则b  _____；

(2)如图 2，若点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x ，令 AB n ，若把线段 AB 向左平移 n个单位，则点 A 与 40

重合；若把线段 AB 向右平移 n 个单位，则点 B 与50重合，那么 1x  _____， 2x  _____；

(3)利用数轴求出 | 3 | | 4 |x x   的最小值为__________，此时 x 可取哪些整数值_______

模型 2. bxax  的最小值和最大值模型

【模型解读】式子 bxax  在 ax  时，取得最小值为 ba  ；在 bx  时，取得最大值 ba  。



【最值原理】 bxax  目的是在数轴上找一点 x，使 x 到 a 和 b 的距离差的最大值和最小值：

分类情况（ x 的取值范围） 图示 bxax  取值情况

当 ax  时 bxax  的值为定值，即为— ba 

当 bxa  时 babxaxba 

当 bx  bxax  的值为定值，即为 ba 

例1．（2022·福建泉州·七年级校考期中）若代数式 1 2x x   的最大值为a，最小值为b，则ab的值_________．

例 2．（2022·重庆·七年级期末）数轴上表示数 a 的点与原点的距离叫做数 a 的绝对值，记作 a ．数轴上表

示数 a 的点与表示数 b 的点的距离记作 a b ，如 3 5 表示数轴上表示数 3 的点与表示数 5 的点的距离，

 3 5 3 5    表示数轴上表示数 3 的点与表示数－5 的点的距离， 3a  表示数轴上表示数 a 的点与表示

数 3 的点的距离．

根据以上材料回答下列问题：（将结果直接填写在答题卡相应位置，不写过程）

（1）若 2 2x x   ，则 x  _______，若 3 1x x   ，则 x  _______；

（2）若 3 1 4x x    ，则 x 能取到的最小值是_______；最大值是_______；

（3）若 3 1 4x x    ，则 x 能取到的最大值是_______；（4）关于 x 的式子 2 1x x   的取值范围是

_______．

变式 1．（2022·陕西西安·七年级校考期中）点A 、 B 在数轴上分别表示有理数 a、b ，则在数轴上A 、 B 两

点之间的距离为 AB a b= - ，利用数轴上两点间距离，可以得到 1 3x x   的最大值是______．



变式 2．（2022 秋·山东青岛·七年级校考阶段练习）我国著名数学家华罗庚说过“数缺形时少直观，形少数时

难入微”，数形结合是解决数学问题的重要思想方法．我们知道 x 的几何意义是在数轴上数 x 对应的点到原

点的距离，也就是说 x 表示在数轴上数 x 与数 0 对应点之间的距离．

提出问题：有理数 a，b 在数轴上对应的点分别记为点 A 和点 B，AB 两点之间的距离记为 AB ，那么 AB

与有理数 a，b 有怎样的关系？

探究问题：探究一：如果 A，B 两点中有一点在原点，不妨假设 A 点在原点，即 a＝0．

当 b＝2 时， 2 2AB   ，如图 1 所示；当 b＝－3 时， 3 3AB    ，如图 2 所示；

由此可以推断当 b＝n 时， AB  ______．

探究二：如果 A，B 两点都不在原点，即 0a  ， 0b  ．

（1）当 A，B 两点都在原点的右侧时，如图 3 所示：  AB OB OA b a b a a b a b           ；

（2）当 A，B 两点都在原点的左侧时，如图 4 所示： ______AB OB OA b a a b       ；

（3）当 A，B 两点在原点的两侧时，如图 5 所示，请你仿照上述探究过程，写出 A，B 两点之间的距离 AB 

______．

解决问题：有理数 a，b 在数轴上对应的点分别记为点 A 和点 B，AB 两点之间的距离记为 AB ，那么 AB 

______．（用含有 a，b 的式子表示）

实际应用：（1）数轴上，表示有理数－6 和－1 的两点之间的距离是______；

（2）数轴上，表示 x 和 2 的两点 P 和 Q 之间的距离是 5，则 x＝______．

拓展延伸：结合数轴回答下列问题：（1） 3 1x x   的最小值是_____；（2） 4 5x x   的最大值是



______．



变式 3．（2022·湖北武汉·七年级期中）我们知道， | |a 的几何意义是数轴上表示数 a 的点与原点的距离，一

般地，点 A，B 在数轴上分别表示数 a，b，那么 A，B 之间的距离可表示为|a-b|，请根据绝对值的几何意义

并结合数轴解答下列问题：

（1）数轴上的数 x 与 1 所对应的点的距离为__  ，数 x 与-1 所对应的点的距离为__  ；（2）求 | 1| | 1|x x  

的最大值；（3）直接写出 | 1| | 2 | | 3 | | 4 | | 1| | 2 | | 3 | | 4 |x x x x x x x x               的最大值为

______．

模型 3. 1 2 1n nx a x a x a x a       的最小值模型

【模型解读及原理】

①当两个绝对值相加：若已知 ba  ， bxax  的最小值为 ab  ，且数 x 的点在数 a ，b 的点的中间；

②当三个绝对值相加：若已知 cba  ， cxbxax  的最小值为 ac  ，且此时 x = b ；

③当有 12 n （奇数）个绝对值相加：

12221  nn axaxaxax 且 12221  nn aaaa ，则 x 取中间数，即 1 nax 时，

12221  nn axaxaxax 取得最小值       0222112   nnnn aaaaaa ；

④当有 n2 （偶数）个绝对值相加：

nn axaxaxax 21221   ，且 nn aaaa 21221   ，

则 x 取中间段，即当 1 nn axa 时， nn axaxaxax 21221   取得最小值为：

       nnnnnn aaaaaaaa   11221212 。

例 1.（2022·天津初一月考）若 x 是有理数，则 2 4 6 8 2018x x x x x         的最小值是

________．

例 2．（2022 秋·浙江杭州·七年级校联考阶段练习）【方法感悟】阅读下面材料：

点 A，B 在数轴上分别表示实数 a，b，A，B 两点之间的距离表示为 AB .如图 1，从数轴上看，若点 A，B



表示的分别是 1，4 则 4 1 3AB    或 1 4 3AB    ；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ，4 则  4 1 4 1 5AB       或 1 4 5 5AB       ；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ， 4 ，则    1 4 1 4 3AB         或  4 1 4 1 3AB         ．

【归纳】若点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x 则 1 2AB x x  或 2 1AB x x  ．

【知识迁移】(1)如图 1，点 A，B 表示的数分别是 4.5 ，b 且 3AB  ，则 =b ___________；

(2)如图 2，点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x ，若把 AB 向左平移 AB 个单位，则点 A 与 50 重合，若把 AB

向右平移 AB 个单位，则点 B 与 70 重合，那么 1x  ___________， 2 x ___________；

【拓展应用】(3)一天，美羊羊去问村长爷爷的年龄，村长爷爷说：“我若是你现在这么大，你还要 40 年才

出生呢，你若是我现在这么大，我已经是老寿星了，116 岁了，哈哈！”美羊羊纳闷，请问村长爷爷现在到

底是多少岁？美羊羊现在又是几岁？请写出解题思路.

(4)结合几何意义，求 1 2 3 4 5x x x x x         最小值.

变式 1．（2022 秋·陕西西安·七年级校考阶段练习）数学探究

点 A、B 在数轴上分别表示有理数 a、b，A、B 两点之间的距离表示为 AB，在数轴上 A、B 两点之间的距离

AB＝|a﹣b|．

利用数形结合思想回答下列问题：(1)数轴上表示 2 和 7 两点之间的距离是_______；

(2)数轴上有理数 x 与有理数﹣7 所对应两点之间的距离用绝对值符号可以表示为_______；

(3)若 x 表示一个有理数，且|x+1|+|x﹣3|≥4，则有理数 x 的取值范围是_______；

(4)若 x 表示一个有理数，则|x﹣3|+|x+2|+|x﹣1|有最_______值为________，此时 x=_______．

变式 2．（2022 秋·浙江·七年级专题练习）已知数轴上两个点之间的距离等于这两个点表示的数的差的绝对

值．如图 1，在数轴上点 A 表示的数为 2 ，点 B 表示的数为 1，点 C 表示的数为 3，则 B，C 之间的距离表

示为： 3 1BC   ，A，C 之间的距离表示为： | 3 ( 2) | | 3 2 |AC      ．

若点 P 在数轴上表示的数为 x，则 P，A 之间的距离表示为： | ( 2) | | 2 |PA x x     ，P，B 之间的距离表示

为： | 1 |PB x  ．



（1）如图 1，①若点 P 在点 A 左侧，化简 | 2 | | 1 |x x    _________；

②若点 P 在线段 AB 上，化简 | 2 | | 1 |x x    _______；③若点 P 在点 B 右侧，化简 | 2 | | 1 |x x   

______；

④由图可知， | 2 | | 1|x x   的最小值是______．

（2）请按照（1）问的方法思考： | 3 | | 1 | | 2 |x x x     的最小值是_________．

（3）如图 2，在一条笔直的街道上有 E，F，G，H 四个小区，且相邻两个小区之间的距离均为 200m．已

知 E，F，G，H 四个小区各有 2 个，2 个，3 个，1 个小朋友在同一所小学的同一班级上学，安全起见，这

8 个小朋友约定先在街道上某处汇合，再一起去学校．聪明的小朋友们通过分析，发现在街道上的 M 处汇

合会使所有小朋友从小区门口到汇合地点的路程之和最小，请直接写出汇合地点 M 的位置和所有小朋友从

小区门口到汇合地点的路程之和的最小值．

变式 3．（2022 秋·浙江·七年级校联考阶段练习）我们知道，|a|可以理解为|a﹣0|，它表示：数轴上表示数 a

的点到原点的距离，这是绝对值的几何意义．进一步地，数轴上的两个点 A，B，分别用数 a，b 表示，那

么 A，B 两点之间的距离为 AB＝|a﹣b|，反过来，式子|a﹣b|的几何意义是：数轴上表示数 a 的点和表示数 b

的点之间的距离．利用此结论，回答以下问题：（一）数轴上表示数 8 的点和表示数 3 的点之间的距离

是　 　．（二）数轴上点 A 用数 a 表示，（1）若|a﹣3|＝5，那么 a 的值是　 　．（2）当|a+2|+|a﹣3|＝5 时，

这样的整数 a 有　 　个．（3）|a﹣3|+|a+2022|最小值是　 　．（4）3|a﹣3|+|a+2022|+|a+3|最小值

是　 　．（5）|3a+3|+|a+4|+|4a-8|最小值是　 　．

模型 4. 绝对值的最值的其他应用

例 1．（2023·重庆沙坪坝·校考一模）在多项式 a b m n e    中，除首尾项 a、 e 外，其余各项都可闪退，

闪退项的前面部分和其后面部分都加上绝对值，并用减号连接，则称此为“闪减操作”．每种“闪减操作”可以

闪退的项数分别为一项，两项，三项．“闪减操作”只针对多项式 a b m n e    进行．例如： b



“闪减操作”为 a m n e    ， m 与 n 同时“闪减操作”为 a b e   ，…，下列说法：

①存在对两种不同的“闪减操作”后的式子作差，结果不含与 e 相关的项；

②若每种操作只闪退一项，则对三种不同“闪减操作”的结果进行去绝对值，共有 8 种不同的结果；

③若可以闪退的三项 b ， m ， n 满足：

(| | | 2 |)(| 1 | | 4 |)(| 1 | | 6 |) 42b b m m n n               ，则 2b m n  的最小值为 9 ．

其中正确的个数是（　　）

A．0 B．1 C．2 D．3

变式 1．（2022 秋·湖南郴州·七年级校联考期末）对于有理数 x ， y ， a， t ，若 x a y a t    ，则称 x 和 y

关于 a的“美好关联数”为 t ，例如，则 2 1 3 1 3    ，则 2 和 3 关于 1 的“美好关联数”为 3．

(1) 3 和 5 关于 2 的“美好关联数”为______；(2)若 x 和 2 关于 3 的“美好关联数”为 4，求 x 的值；

(3)若 0x 和 1x 关于 1 的“美好关联数”为 1， 1x 和 2x 关于 2 的“美好关联数”为 1， 2x 和 3x 关于 3 的“美好关联数”

为 1，…， 40x 和 41x 的“美好关联数”为 1，…．① 0 1x x 的最小值为______；② 1 2 3 40x x x x   的值为

______．

变式 2．（2022·重庆渝北·七年级校考期中）阅读下列材料：一般地，我们把按一定顺序排列的三个数 x1，

x2，x3，叫做数列 x1，x2，x3，计算：|x1|， 1 2| |
2

x x
， 1 2 3| |

3
x x x 

，我们把计算结果的最小值称为数列 x1，x2，

x3 的价值．例如，对于数列 2，﹣1，3，因为|2|＝2，
| 2 ( 1) |

2
 

＝
1
2 ，

| 2 ( 1) 3 |
3

  
＝

4
3
．所以数列 2，﹣1，

3 的价值为
1
2 ，改变这三个数的顺序按照上述方法可计算出其它数列的价值．比如，数列﹣1，2，3 的价值

为
1
2 ；数列 3，﹣1，2 的价值为 1，通过计算，发现：对于“2，﹣1，3”这三个数，按照不同的排列顺序可

得到不同的数列，这些数列的价值的最小值为
1
2 ．

根据以上材料，解答下列问题：(1)求数列﹣2，7，1 的价值；(2)由“﹣2，7，1”这三个数按照不同的顺序排

列共有多少种不同的数列，写出这些数列，并求出它们的价值的最小值和最大值；(3)将 2，﹣7，a（a＞1）

这三个数按照不同的顺序排列，可得到若干个数列．若这些数列的价值的最小值为 1，请直接写出 a 的

值．

变式 3．（2022 秋·成都市七年级专题练习）数轴上表示数 a的点与原点的距离叫做数 a的绝对值，记作



a ．数轴上表示数 a的点与表示数b 的点距离记作 a b ，如 3 5 表示数轴上表示数 3 的点与表示数 5 的点

的距离，  3 5 3 5    表示数轴上表示数 3 的点与表示数 5 的点的距离， 3a  表示数轴上表示数 a的点

与表示数 3 的点的距离．

根据以上材料回答一列问题：

(1)若 1 1x x   ，则 x  ______．若 4 1 5x x    ，则 x  _____．

(2)若 1 3 4x x    ，则 x 能取到的最小值是______，最大值是______．

(3)当    2 1 1 2 3 1 36x x y y z z          ，求 2 3x y z  的最大值和最小值．

课后专项训练



1．（2023 秋·贵州铜仁·七年级统考期末）在解决数学实际问题时，常常用到数形结合思想，比如： 2x  的

几何意义是数轴上表示数 x 的点与表示数-2 的点的距离， 3x  的几何意义是数轴上表示数 x 的点与表示数

3 的点的距离．当 2 3x x   取得最小值时， x 的取值范围是（    ）

A． 2x   B． 2 3x   C． 2x   或 3x  D． 3x 

2．（2022 秋·广西·七年级期末）对于有理数 a，b ， n，若 1a n b n    ，则称b 是 a关于 n的“相关数”，

例如， 2 2 3 2 1    ，则 3 是 2 关于 2 的“相关数”．若 1x 是 x 关于 1 的“相关数”， 2x 是 1x 关于 2 的“相关

数”，…， 4x 是 3x 关于 4 的“相关数”．则 1 2 3x x x   ______．（用含 x 的式子表示）

3.（2022·湖北十堰·七年级期中）设﹣1≤x≤3，则|x﹣3|﹣ 1
2 |x|+|x+2|的最大值与最小值之和为__．

4．（2023 秋·陕西西安·七年级校考期末）实数 a，b 满足 1 2 8 3 8a a b b        ，则 a b 的最小值为

______．

5．（2023 春·黑龙江哈尔滨·七年级校考阶段练习）同学们都知道， | 5 1| 表示 5 与 1 差的绝对值，也可以表

示数轴上 5 和 1 这两点间的距离； | 3 ( 2) |  表示 3 与 2 之差的绝对值，实际上也可理解为 3 与 2 在数轴上

所对的两点之间的距离；自然地，对 | 3 ( 2) |  进行变式得 | 3 2 | ，同样可以表示 3 与 2 两数在数轴上所对

的两点之间的距离．试探索：

(1) | 3 ( 2) |   ________；(2) | 2 |x  表示 x 与________之间的距离； | 3 |x  表示 x 与________之间的距离；

(3)当 | 2 | | 3 | 5x x    时， x 可取整数__________．（写出一个符合条件的整数 x 即可）

(4)由以上探索，结合数轴猜想：对于任何有理数 x ， | 4 | | 6 |x x   的最小值为__________．

6．（2022 秋·浙江·七年级专题练习）同学们都知道， | 5 ( 2) |  表示 5 与 2 之差的绝对值，实际上也可理解

为 5 与 2 两数在数轴上所对的两点之间的距离．试探索：（1）计算 | 5 ( 2) |   _____________；（2）使得

| 1 | | 5 | 6x x    这样的整数有____________（写出所有符合条件的整数）；（3）由以上探索猜想对于任何有

理数 x ，式子 | 2 | | 3.5 |x x   是否有最小值？如果有，请写出其最小值，如果没有，请说明理由．

7．（2022 秋·浙江·七年级专题练习）结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：



(1)数轴上表示 4 和 1 的两点之间的距离是_____；表示 3 和 2 两点之间的距离是_____；一般地，数轴上表

示数m 和数 n的两点之间的距离等于 | |m n ．如果表示数 a和 2 的两点之间的距离是 3，那么 a _____；

(2)若数轴上表示数 a的点位于 4 与 2 之间，求 | 4 | | 2 |a a   的值；

(3)当 a取何值时， | 5 | | 1| | 4 |a a a     的值最小，最小值是多少？请说明理由．

8．（2022 秋·湖北武汉·七年级校考阶段练习）（1）阅读材料：从代数角度上看，数轴上两点间的距离等于这

两点所对应的数的差的绝对值；从几何角度上看，数轴上两点间的距离等于以这两点为端点组成的线段的

长度．例如：点 A、B 在数轴上分别对应的数为 a、b，则 A、B 两点间的距离可表示为 a b AB  ．（完成

下面填空）

Ⅰ．数轴上有三点 A、B、P，分别对应的数为 3 、2、x，

如图①，当 3x   时， 2 53 2 2PA PB PA Px x A AB PA AB PA     + = + + ；

如图②，当 3 2x    时， 3 2x x PA PB       _____ 5  ；

如图③，当 2x  时， 3 2x x PA PB PB AB PB         _______ 2 5AB PB   ；

Ⅱ．由Ⅰ可得：∵ 0PA  ， 0PB  ，

∴ 2 5 5PA ＋ ， 2 5 5PB ＋ ，∴ 3 2x x   在 3 2x   时有最小值为_______．

（2）直接应用：求 4 5x x   的最小值．

（3）应用拓展：若 1 2 6S x x x      ，当 2 6x   时，直接写出 S 的取值范围_______．

9



．（2022 秋·浙江温州·七年级校考阶段练习）数形结合是数学解题中的一种重要思想，利用数轴可以将数与

形完美结合．一般地，数轴上表示数 m，n 的两点之间的距离等于 | |m n ，如：数轴上表示 4 和 1 的两点之

间的距离是  4 1 5   ，根据以上材料，结合数轴与绝对值的知识回答下列问题： 

(1)若数轴上表示数 x 的点位于表示 2 与 5 的点之间，求 2 5x x   的值．

(2)若 P 是数轴上一点，它表示数 p，若 2 1 5p p p a      对任意的有理数 p 都成立，求 a 的最大

值．

10．（2022·湖南·长沙市怡海中学七年级阶段练习）如图 1，点 A，B，C 是数轴上从左到右排列的三个点，

分别对应的数为﹣5，b，4．某同学将刻度尺如图 2 放置，使刻度尺上的数字 0 对齐数轴上的点 A，发现点 B

对齐刻度 1.8cm，点 C 对齐刻度 5.4cm．

（1）求数轴上点 B 所对应的数 b；

（2）点 P 是图 1 数轴上一点，P 到 A 的距离是到 B 的距离的两倍，求点 P 所表示的数；

（3）若点 Q 在数轴上表示的数为 x，则|x+5|+|x﹣4|的最小值为 　 　，|x+5|﹣|x﹣4|的最大值为 　 　．

11．（2022 秋·江苏苏州·七年级校考期中）同学们都知道，  5 2  表示 5 与 2 之差的绝对值，实际上也可

理解为 5 与 2 两数在数轴上所对的两点之间的距离．试探索：(1)求  5 2   ___．(2)找出所有符合条件的

整数 x，使得 5 2 7x x    这样的整数是___．(3)由以上探索猜想对于任何有理数 x， 1 6x a x a    

是否有最小值？如果有请列式并写出最小值如果没有请说明理由．

12．（2022 秋·重庆·七年级期末）如图，请回答问题：





(1)点 B 表示的数是 　　，点 C 表示的数是 　　．

(2)折叠数轴，使数轴上的点 B 和点 C 重合，则点 A 与数字 　　重合．

(3)m、n 两数在数轴上所对的两点之间的距离可以表示为|m﹣n|，如 5 与﹣2 两数在数轴上所对的两点之间

的距离可以表示为|5﹣（﹣2）|，从而很容易就得出在数轴上表示 5 与﹣2 两点之间的距离是 7．

①若 x 表示一个有理数，则|x﹣3|+|x﹣6|的最小值＝　　．

②若 x 表示一个有理数，且|x﹣4|+|x+3|＝7，则满足条件的所有整数 x 的和是 　　．

③当 x＝　　时，2|x﹣2|+2|x﹣3|+5|x﹣4|取最小值．

④当 x 取何值时，2|2x﹣1|+|3x﹣2|+|x﹣
5
2

|+|2x﹣7|+|3x﹣9|取最小值？最小值为多少？

13．（2023 秋·江苏扬州·七年级校考期末）数轴是初中数学的一个重要工具，利用数轴可以将数与形进行完

美地结合．研究数轴我们发现了很多重要的规律，例如；数轴上点M 、点 N 表示的数分别为m 、 n，则

M 、 N 两点之间的距离MN m n  ，线段MN 的中点表示的数为
2

m n
．如图，数轴上点M 表示的数为

1 ，点 N 表示的数为 3．

(1)直接写出：线段MN 的长度是 ，线段MN 的中点表示的数为______；

(2) x 表示数轴上任意一个有理数，利用数轴探究下列问题，

直接回答： 1 3 6   x x ，则 x   ： 1 3x x   有最小值是______；

(3)点 S 在数轴上对应的数为 x ，且 x 是方程
72 1 4
6

x x   的解，动点 P 在数轴上运动，若存在某个位置，

使得PM PN PS  ，则称点 P 是关于点M 、 N 、S 的“幸运点”，请问在数轴上是否存在“幸运点”？若存在，

则求出所有“幸运点”对应的数；若不存在，则说明理由。

14．（2022 秋·山西朔州·七年级校考阶段练习）问题提出

(1)点A ， B 在数轴上分别表示实数 a，b ，A ， B 两点之间的距离可表示为 AB a b= - ．

代数式 1 2x x   的几何意义是表示有理数 x 的点到表示数 2 的点与表示数 1



的点的距离之和．利用几何意义，可求得 1 2x x   的最小值为___________．

(2)问题探究：如图，点M ，A ， B ，C 在数轴上分别表示的数为 4 ， 3 ， 2， 4， N 是数轴上一动点，

从点M 出发以每秒 2个单位长度的速度向右运动，当点 N 出发________秒后，到A ， B ，C 三点的距离和

最小，此时点 N 所处位置对应的数字为_________，此时 N 到A ， B ，C 三点的距离之和的最小值为

________．

(3)问题解决：同心抗疫，情暖居民．疫情防控期间，某一直线沿街有 9 个小区，依次记为 1 2 3 9, , , ,A A A A   ，

假定相邻两个小区间隔相同，将这个间隔记为 100 米．社区想为这 9 个小区的居民提供防疫物资，决定在

路旁建立一个物资供应站 P ．请问点 P 选在何处，才能使这 9 个小区的居民到点 P （物资供应站）的距离总

和最小？最小值是多少？

15．（2022 秋·山东·七年级专题练习）阅读下面材料，回答问题：

已知点A 、 B 在数轴上分别表示有理数 a、b ，A 、 B 两点之间的距离表示为 AB ．

(1)若表示数 a和 3 的两点之间的距离是 5，那么 a ______；

(2)若数轴上表示数 a的点位于 1 与 8 之间，则 1 8a a   的值为______；

(3)若 x 表示一个有理数，且 2 4 6x x    ，求有理数 x 的取值范围；

(4)若未知数 x ， y 满足   4 3 2 2 28x x y y       ，求代数式 x y 的最小值和最大值．



专题 01 绝对值中的四类最值模型 
最值问题一直都是初中数学中的最难点，但也是高分的必须突破点，而绝对值中的最值模型是初中学

生第一次接触最值类问题，该类最值模型解题的主要依据是绝对值的几何意义或代数意义。本专题就绝对

值中的四种最值模型进行梳理及对应试题分析，方便大家掌握。

绝对值的性质：①正数的绝对值是它本身，即 aa  ； ②0 的绝对值是 0，即 00  ；③负数的绝对值是

它的相反数，即 aa  ；④绝对值具有非负性，即 0a 。

模型 1. bxax  的最小值模型

【模型解读】式子 bxax  在 bxa  时，取得最小值为 ba  。

【最值原理】 bxax  目的是在数轴上找一点 x，使 x 到 a 和 b 的距离和的最小值：

分类情况（ x 的取值范围） 图示 bxax  取值情况

当 ax  时 无法确定

当 bxa  时 bxax  的值为定值，即为 ba 

当 bx  无法确定

另解：也可用绝对值的代数意义（即分类讨论思想）完成绝对值的最值问题。

例 1.（2023·广东七年级期中）阅读下面材料：数轴是数形结合思想的产物．有了数轴以后，可以用数轴上

的点直观地表示实数，这样就建立起了“数”与“形”之间的联系．在数轴上，若点 A， B 分别表示数 a ，b ，

则 A， B 两点之间的距离为 AB a b= - ．反之，可以理解式子 3x  的几何意义是数轴上表示实数 x 与实

数 3 两点之间的距离．则当 2 5x x   有最小值时， x 的取值范围是（    ）

A． 2x   或 5x  B． 2x ≤ 或 5x≥ C． 2 5x   D． 2 5x  

【答案】D

【分析】根据题意将 2 5x x  



可以理解为数轴上表示实数 x 与实数-2 的距离，实数 x 与实数 5 的距离，两者的和，分三种情况分别化简，

根据解答即可得到答案.

【解析】方法 1：几何法（根据绝对值的几何意义）

2 5x x   可以理解为数轴上表示实数 x 与实数-2 的距离，实数 x 与实数 5 的距离，两者的和，

通过数轴分析反现当 2 5x   时， 2 5x x   有最小值，最小值为 7。故选：D.

方法 2：代数法（借助零点分类讨论）

当 x<-2 时， 2 5x x   =（-2-x）+（5-x）=3-2x；

当 2 5x   时， 2 5x x   =（x+2）+（5-x）=7；

当 x>5 时， 2 5x x   =（x+2）+（x-5）=2x-3；

∴ 2 5x x   有最小值，最小值为 7，此时 2 5x   ，故选：D.

【点睛】此题考查依据绝对值的性质化简绝对值，正确理解题意，得到 2 5x x   表示的意义，再利用

分类思想解答问题.

例 2．（2022·江苏·七年级期中）我国著名数学家华罗庚说过“数缺形时少直观，形少数时难入微”，数形结合

是解决数学问题的重要思想方法．例如，代数式 2x  的几何意义是数轴上 x 所对应的点与 2 所对应的点之

间的距离：因为     x 1 x 1 ，所以 1x  的几何意义就是数轴上 x 所对应的点与－1 所对应的点之间的

距离．（ⅰ）发现问题：代数式 1 2x x   的最小值是多少？

（ⅱ）探究问题：如图，点 A、B、P 分别表示数－1、2、x，AB＝3

∵ 1 2x x   的几何意义是线段 PA 与 PB 的长度之和，

∴当点 P 在线段 AB 上时，PA＋PB＝3，当点 P 在点 A 的左侧或点 B 的右侧时，PA＋PB＞3

∴ 1 2x x   的最小值是 3

请你根据上述自学材料，探究解决下列问题：

(1) 3 2x x   的最小值是______；(2)利用上述思想方法解不等式： 3 1 4x x    ；



(3)当 a 为何值时，代数式 4x a x   的最小值是 2



【答案】(1)5(2) 3x   或 1x  (3)-2 或-6

【分析】（1）把原式转化看作是数轴上表示 x 的点与表示 3 与-2 的点之间的距离最小值，进而问题可求解；

（2）根据题意画出相应的图形，然后根据数轴可直接进行求解；

（3）根据原式的最小值为 2，得到表示 4 的点的左边和右边，且到 4 距离为 2 的点即可．

【详解】（1）解：  3 2 3 2x x x x        ，表示 P 到A 与到 B 的距离之和，

当点 P 在线段 AB 上， 5PA PB  ，

当点 P 在点A 的左侧或点 B 的右侧时， 5PA PB  ， | 3 | | 2 |x x    的最小值是 5；

（2）解：如图所示，满足 | 3 | | 1| | ( 3) | | 1| 4x x x x         ，表示到 3 和 1 距离之和大于 4 的范围，

当点在 3 和 1 之间时，距离之和为 4，不满足题意；

当点在 3 的左边或 1 的右边时，距离之和大于 4，则 x 范围为 3x   或 1x  ；

（3）解：当 a为 2 或 6 时，代数式 4x a x   为 2 4x x   或 6 4x x   ，

Q 数轴上表示数 2 的点到表示数 4 的点的距离为 2，数轴上表示数 6 的点到表示数 4 的点的距离也为 2，

因此当 a为 2 或 6 时，原式的最小值是 2．

【点睛】本题主要考查数轴上的动点问题及数轴上两点之间的距离，熟练掌握数轴上两点之间的距离问题

是解题的关键．

变式 1．（2022·浙江·七年级专题练习）阅读下面的材料：

点 A、B 在数轴上分别表示实数 a、b，A、B 两点之间的距离表示为∣AB∣，当 A、B 两点中有一点在原点时，

不妨设点 A 在原点，如图 1，∣AB∣＝∣OB∣=∣b∣=∣a-b∣；当 A、B 两点都不在原点时：

①如图 2，点 A、B 都在原点的右边：∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=b-a=∣a-b∣；

②如图 3，点 A、B 都在原点的左边：∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=-b-（-a）=∣a-b∣；

③如图 4，点 A、B 在原点的两边：∣AB∣=∣OA∣+∣OB∣=∣a∣+∣b∣=a+（-b）=∣a-b∣，

综上，数轴上 A、B 两点之间的距离∣AB∣=∣a-b∣．　



回答下列问题：(1)数轴上表示 2 和 5 的两点之间的距离是_________，数轴上表示-2 和-5 的两点之间的距离

是________，数轴上表示 1 和-3 的两点之间的距离是___________；

(2)数轴上表示 x 和-1 的两点 A 和 B 之间的距离是________，如果∣AB∣=2， 那么 x 为__________．

(3)当代数式∣x+1∣+∣x-2∣取最小值时，相应的 x 的取值范围是__________．

【答案】(1)3，3，4(2) 1x  ，1 或-3(3) 1 2x  

【分析】（1）根据材料提供的方法进行计算数轴上两点之间的距离， 紧紧抓住在数轴上 A、B 两点之间的

距离∣AB∣=∣a-b∣解题即可．（2）根据数轴上两点之间的距离得到  1 2x    ，然后根据绝对值的意义求出 x

的值．（3）把原题看成点 x 到点-1 和点 2 的距离之和，即可得到答案．

【详解】（1）解：数轴上表示 2 和 5 的两点之间的距离为 5 2 3  ，

数轴上表示-2 和-5 的两点之间的距离为  2 5 3    ，

数轴上表示 1 和-3 的两点之间的距离为  1 3 4   ；故答案为：3，3，4；

（2）解：数轴上表示 x 和-1 的两点 A 和 B 之间的距离是 1 1( )x x    ，

根据题意得 1 2x   ，即 1 2x   ± ，所以 x=1 或-3，故答案为 1x  ，1 或-3；

（3）解：代数式∣x+1∣+∣x-2∣可以看成 x 到-1 和 2 的距离和，只有在-1 和 2 之间才会有最小距离 3，所以 x 的

取值为 1 2x   ，故答案为： 1 2x   ．

【点睛】本题考查了数轴上两点间的距离以及绝对值，重点是读懂题干的两点间的距离以及绝对值的意义

是解题的关键．

变式 2．（2022 秋·河南郑州·七年级统考阶段练习）【探究问题】点 A、B 在数轴上分别表示有理数 1x ， 2x ，

A、B 两点之间的距离表示为 AB ，在数轴上 A、B 两点之间的距离 1 2AB x x  或 2 1AB x x  ；利用数形

结合思想解决探究问题：

【方法感悟】如图1，从数轴上看，若点 A，B 表示的数分别是1， 4，则 4 1 3AB    或   AB 1 4 3；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ， 4，则  4 1 4 1 5AB       或 1 4 5 5AB       ；

若点 A，B 表示的数分别是 1 ， 4 ，则  1 4 1 4 3AB         或  4 1 4 1 3AB         ．

【归纳】若点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x ，则 1 2AB x x  或 2 1AB x x  ；



【知识迁移】(1)点 A，B 表示的数分别是 2.5 ，b，且 3AB  ，则b  _____；

(2)如图 2，若点 A，B 表示的数分别是 1x ， 2x ，令 AB n ，若把线段 AB 向左平移 n个单位，则点 A 与 40

重合；若把线段 AB 向右平移 n 个单位，则点 B 与50重合，那么 1x  _____， 2x  _____；

(3)利用数轴求出 | 3 | | 4 |x x   的最小值为__________，此时 x 可取哪些整数值_______

【答案】(1) 5.5 或 0.5  (2) 10 ；20 (3)7； 3 ， 2 ， 1 ，0，1，2，3，4

【分析】（1）根据两点间的距离公式，列出绝对值方程进行计算即可；

（2）根据把线段 AB 向左平移 n个单位，则点 A 与 40 重合；若把线段 AB 向右平移 n 个单位，则点 B 与50

重合，得出3 40 50 90n     ，求出 n 的值，即可得出答案；（3）根据数轴上两点之间的距离，得出 3x 

表示 x 在数轴上表示的数到 3 的距离， 4x  表示 x 在数轴上表示的数到 4 的距离，得出当 3 4x   时，

| 3 | | 4 |x x   最小，求出最小值即可，找出 3 与 4 之间的整数即可．

【详解】（1）解：∵点 A，B 表示的数分别是 2.5 ，b，且 3AB  ，

∴ 2.5 3b   ，∴ 2.5 3b   或 2.5 3b    ，

解得： 5.5b   或 0.5b  ．故答案为： 5.5 或 0.5．

（2）解：∵ 40 50 90   ，∴ 3 90n  ，解得： 30n  ，

∴ 1 40 30 10x      ， 2 50 30 20x    ，故答案为： 10 ；20．

（3）解：∵ 3x  表示 x 在数轴上表示的数到 3 的距离， 4x  表示 x 在数轴上表示的数到 4 的距离，

∴当 x 表示的数在数轴上位于 3 与 4 之间，即 3 4x   时， | 3 | | 4 |x x   最小，且最小值为 3 4 7   ；

此时 x 可取的整数值有 3 ， 2 ， 1 ，0，1，2，3，4，

故答案为：7； 3 ， 2 ， 1 ，0，1，2，3，4．

【点睛】本题主要考查了数轴上两点之间的距离，解题的关键是理解题意，准确计算．



模型 2. bxax  的最小值和最大值模型

【模型解读】式子 bxax  在 ax  时，取得最小值为 ba  ；在 bx  时，取得最大值 ba  。

【最值原理】 bxax  目的是在数轴上找一点 x，使 x 到 a 和 b 的距离差的最大值和最小值：

分类情况（ x 的取值范围） 图示 bxax  取值情况

当 ax  时 bxax  的值为定值，即为— ba 

当 bxa  时 babxaxba 

当 bx  bxax  的值为定值，即为 ba 

例 1．（2022 秋·福建泉州·七年级校考期中）若代数式 1 2x x   的最大值为 a，最小值为 b，则 ab 的值

_________．

【答案】-9

【分析】分三种情况：当 x≥1 时；当-2＜x＜1 时；当 x≤-2 时；进行讨论可求代数式|x-1|-|x+2|的值，即可

求出 a 与 b 的值．

【详解】解：当 x≥1 时，|x-1|-|x+2|=x-1-x-2=-3；

当-2＜x＜1 时，|x-1|-|x+2|=-（x-1）-（x+2）=-2x-1；

当 x≤-2 时，|x-1|-|x+2|=-（x-1）+（x+2）=3．

∵代数式|x-1|-|x+2|的最大值为 a，最小值为 b，

∴a=3，b=-3．∴ab=-9．故答案为：-9．

【点睛】本题考查了绝对值，如果用字母 a 表示有理数，则数 a 绝对值要由字母 a 本身的取值来确定：①

当 a 是正有理数时，a 的绝对值是它本身 a；②当 a 是负有理数时，a 的绝对值是它的相反数-a；③当 a 是

零时，a 的绝对值是零．注意分类思想的运用．

例 2．（2022·重庆·七年级期末）数轴上表示数 a 的点与原点的距离叫做数 a 的绝对值，记作 a ．数轴上表

示数 a 的点与表示数 b 的点的距离记作 a b ，如 3 5 表示数轴上表示数 3 的点与表示数 5 的点的距离，

 3 5 3 5    表示数轴上表示数 3 的点与表示数－5 的点的距离， 3a  表示数轴上表示数 a 的点与表示

数 3 的点的距离．



根据以上材料回答下列问题：（将结果直接填写在答题卡相应位置，不写过程）

（1）若 2 2x x   ，则 x  _______，若 3 1x x   ，则 x  _______；

（2）若 3 1 4x x    ，则 x 能取到的最小值是_______；最大值是_______；

（3）若 3 1 4x x    ，则 x 能取到的最大值是_______；（4）关于 x 的式子 2 1x x   的取值范围是

_______．

【答案】（1）0，1；（2）-1，3；（3）-1；（4）大于或等于 3

【分析】（1）根据绝对值表示的意义和中点计算方法得出答案；

（2）|x-3|+|x+1|=4 表示的意义，得到 x 的取值范围，进而得到最大值和最小值；

（3）若|x-3|-|x+1|=4，所表示的意义，确定 x 的取值范围，进而求出最大值；

（4）根据|x-2|+|x+1|的意义，求出|x-2|+|x+1|的最小值为 3，从而确定取值范围．

【详解】解：（1）|x-2|=|x+2|表示数轴上表示 x 的点到表示 2 和-2 的距离相等，因此到 2 和-2 距离相等的点

表示的数为
2 2 0

2


 ，|x-3|=|x+1|表示数轴上表示 x 的点到表示 3 和-1 的距离相等，

因此到 3 和-1 距离相等的点表示的数为
3 1

2


=1，故答案为：0，1；

（2）|x-3|+|x+1|=4 表示的意义是数轴上表示 x 的点到表示 3 和-1 两点的距离之和为 4，可得-1≤x≤3，

因此 x 的最大值为 3，最小值为-1；故答案为：-1，3；

（3）|x-3|-|x+1|=4 表示的意义是数轴上表示数 x 的点与表示数 3 的点距离比它到表示-1 的点的距离大 4，根

据数轴直观可得，x≤-1，即 x 的最大值为-1，故答案为：-1；

（4）式子|x-2|+|x+1|表示的意义是数轴上表示 x 的点到表示 2 和-1 两点的距离之和，由数轴直观可得，

|x-2|+|x+1|最小值为 3，因此|x-2|+|x+1|≥3，故答案为：大于或等于 3．

【点睛】本题考查数轴表示数的意义，理解绝对值的意义和两点距离的计算方法是正确解答的关键．

变式 1．（2022·陕西西安·七年级校考期中）点A 、 B 在数轴上分别表示有理数 a、b ，则在数轴上A 、 B 两

点之间的距离为 AB a b= - ，利用数轴上两点间距离，可以得到 1 3x x   的最大值是______．

【答案】4

【分析】分 1x   、 1 3x   、 3x  三种情况进行讨论求解，分别确定最大值即可得出结论．

【详解】解：根据题意， 1 3x x   表示 x 到-1 和 3 的距离之差，又-1 和 3 的距离为 1 3  4 ，则



当 1x   时， 1 3x x   1 3x x     4  ；

当 1 3x   时， 1 3x x   1 3x x    2 2x  ，则 4 1 3 4x x      ，此时 1 3x x   无最大值；

当 3x  时， 1 3x x   1 3x x    4 ，

综上， 1 3x x   的最大值为 4，

故答案为：4．

【点睛】本题考查数轴和绝对值的意义，理解题意，利用分类讨论思想求解是解答的关键．

变式 2．（2022 秋·山东青岛·七年级校考阶段练习）我国著名数学家华罗庚说过“数缺形时少直观，形少数时

难入微”，数形结合是解决数学问题的重要思想方法．我们知道 x 的几何意义是在数轴上数 x 对应的点到原

点的距离，也就是说 x 表示在数轴上数 x 与数 0 对应点之间的距离．

提出问题：有理数 a，b 在数轴上对应的点分别记为点 A 和点 B，AB 两点之间的距离记为 AB ，那么 AB

与有理数 a，b 有怎样的关系？

探究问题：探究一：如果 A，B 两点中有一点在原点，不妨假设 A 点在原点，即 a＝0．

当 b＝2 时， 2 2AB   ，如图 1 所示；当 b＝－3 时， 3 3AB    ，如图 2 所示；

由此可以推断当 b＝n 时， AB  ______．

探究二：如果 A，B 两点都不在原点，即 0a  ， 0b  ．

（1）当 A，B 两点都在原点的右侧时，如图 3 所示：  AB OB OA b a b a a b a b           ；

（2）当 A，B 两点都在原点的左侧时，如图 4 所示： ______AB OB OA b a a b       ；

（3）当 A，B 两点在原点的两侧时，如图 5 所示，请你仿照上述探究过程，写出 A，B 两点之间的距离 AB 
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